喜迎二十大 建功新时代 ②

1007

"阿婆,今天看下来,你骨折的地方愈合得不错,后续只要坚持做康复训练,加强肌肉力量就可以了。"

欧阳社区居民龚阿婆前不久左脚踝不慎骨折,虽然不用住院开刀,但对于88岁高龄的她来说,定期前往距离较远的医院复诊也不是一件容易的事。听说每周三上午,上海市第一人民医院运动医学科专家会来欧阳路街道社区卫生服务中心坐诊,龚阿婆抱着试一试的心态前来询问,没想到现场就挂到了专家号。"不用抢号,也不用排队,家门口就有专家门诊可是太方便了!"

医疗、教育、就业,是重要的民生,也是百姓衡量生活幸福感的重要指标。过去十年间,虹口区聚焦民生保障短板,出台了一系列惠民利民政策,着力解决人民群众"急难愁盼"问题。



民生温度提升居民幸福指数

■本报记者 孙洁静



学区化集团化办学

与医疗一样,教育也是百姓衡量 幸福感的重要指标。这几年,不少虹 口的家长明显感受到:家门口的好学 校多了,优质教育资源普及率更广了。

虹口区外国语第一小学的前身是 虹口区凉城第一小学,由于历史等原 因,该校原来是一所社会认可度相对 偏低的普通公立学校,每年招生,总有 些家长宁可舍近求远,另择他校。

2016年4月,虹口区组建上外附小教育集团,虹口区外国语第一小学以此为契机,借助优质资源,紧抓"教师"和"课堂",在较短时间内打造出英语小班化教学,并培养了一批骨干教师。办学质量提升了,学校生源也逐年回流。以学校2021年招生情况为例,人户一致验证人数又达到六个班,扩招了三个班级,更有不少家长为了能在这所学校就读,放弃了民办学校摇号。

据了解,虹口区迄今建立了18个学区集团,覆盖了义务教育所有学校。通过强校带弱校、推动管理经验的有效辐射、课程资源的共建共享、教科研的联动融合、优质师资的柔性流动,促进教育优质均衡发展,让每个孩子都能享受公平有质量的教育。除了虹外一小,还有公办华初等学校,都是紧紧依托学区化集团化建设,办学质量显著提升,社会口碑也是越来越好。



医疗服务能级提升 改善居民"就医体验"

作为虹口区老龄化程度较高的社区,欧阳路街道辖区内60周岁以上老年居民的占比达到46%,看病配药、社区康复等医疗需求量大。

为了让社区居民就近享受优质医疗资源,近年来,欧阳路街道社区卫生服务中心依托"虹口——市一医联体"协同合作机制,与上海市第一人民医院保持紧密合作。一方面,通过市级医院专家下社区开展坐诊、会诊、示教培训、教学查房等互动,提升社区医疗服务的综合能力。另一方面,双方也建立起了双向转诊通道,方便居民就诊。

"比如这次,中心和市一医院运动 医学科开展协作后,居民不仅能挂到专 家号,对于能够留在社区做康复的患 者,专家团队也会定期给予指导,帮助 他们尽快恢复健康。而对于在门诊中 有进一步检查或手术治疗需求的患者, 市一医院运动医学科也将为其开通'绿 色通道',尽可能地为患者提供便利。" 欧阳路街道社区卫生服务中心副主任 肖楠向记者介绍。

从基本的门诊、配药服务,到如今 "小中心也能解决大问题",欧阳路街道 社区卫生服务中心跨越式的变化,事实 上也是10多年来虹口基层医疗机构优 化转型、高质量发展的一个缩影。

与此同时,随着"一南一北"区域医疗中心建设的持续推进,虹口已基本形成的特色鲜明的卫生健康体系,也正在惠及更多人群。

近期,不少来同济大学附属上海市 第四人民医院就诊的市民惊喜地发现, 医院的"在线服务"功能已全面升级。 通过一部手机就能完成预约、挂号、付 费、报告查询等就诊流程,大幅减少了 排队等候时间。 "以前到医院看病,最怕的就是排队。后来,有了自助挂号、付费机,稍许方便点。现在可好了,手机上就能完成预约、挂号、付费,甚至还可以看检查报告,不要太方便哦!"市民叶阿姨这样对记者说。

"让信息多跑路、让患者少跑路,尽可能减少患者的就医时间成本,就是上海四院开展'智慧医院'建设的初衷。"市四医院信息管理部执行部长王志勇表示,医院还将持续优化"线上服务"功能,进一步提升患者的就医体验。











大力招才引智 集聚发展"第一资源"

今年9月8日,随着"潮涌浦江·海聚英才大展虹图·乐业虹口"人才服务夜市系列活动在北外滩拉开帷幕,再次表达了虹口区大力招才引智的决心。

人才,是经济社会发展的第一资源。为进一步凝心聚力营造英才汇聚的创新"强磁场",集聚更多国际人才和高端人才,虹口区近年来加快推进人才强区建设,先后出台《虹口区促进海内外优秀人才集聚的意见》《虹口区留学回国人员过渡期内租住人才驿站的专项支援政策》《虹口区人才安居工程实施办法(试行)》等政策,创新推出海归人才驿站,为人才引进、培育、使用、服务提供全方位支持,解决她们的工作、生活中的各种后顾之忧。5年来,虹口区新引进海内外高层次人才100余名,促进了区域经济和社会发展。

目前,虹口区还正在积极打造"人才会客厅",已设立"人才服务专员""人才规划师";推

出海归人才驿站政策,大力吸引海外留学生回国创业;开通虹口区人才政策"一本通"线上查

询,建设海内外人才一站式线上服务平台…… 未来,虹口还将在海归人才驿站、人才落 户等方面持续创新突破,吸引更多各类型人才 入驻虹口,打造"近悦远来"的发展生态,让虹 口成为海内外人才的筑梦之地、逐梦之城、圆



